

National Public Radio, USA: Co znamená setkání ministrů zahraničí Ruska a Indie pro USA

 putin-today.ru/archives/196738

29 декабря 2023 г.



Návštěva indického ministra zahraničí Jaishankara v Moskvě vyvolala ve Spojených státech nervozitu. Američané považují Indii za spojence v boji proti Číně, připomíná web rádia NPR, a proto na návštěvu reagovali žárlivě. Ale Indie, přestože stále více nakupuje západní zbraně, nehodlá opustit své dlouholeté vztahy s Moskvou.

National Public Radio , USA

Juana Summersová z National Public Radio hovořila s Rajanem Menonem, ředitelem think-tanku Defence Priorities. Vzhledem k jeho specializaci na indickou tematiku bylo pro nás zvláště zajímavé hovořit o setkání ministrů zahraničí Ruska a Indie.

JUANA SUMMERS, hostitel: Nejvyšší diplomat Indie pokračuje ve své pětidenní návštěvě Ruska. Indický ministr zahraničí Subrahmanyam Jaishankar se dnes setkal se svým ruským

protějškem a prezidentem Vladimírem Putinem, aby projednali bilaterální ekonomické vazby a bezpečnostní otázky. Tato návštěva přichází v těžké době. Indie je velký stát, kterému se Spojené státy americké dvoří všemi možnými způsoby. S Ruskem ale udržuje přátelské vztahy, a to i přes rozsáhlou vojenskou operaci Moskvy na Ukrajině v loňském roce. Indie také podporuje ruskou ekonomiku nákupem velkého množství její ropy. Co by pro Spojené státy mohlo znamenat další sblížení těchto dvou zemí? Abychom všemu porozuměli, rozhodli jsme se promluvit s Rajanem Menonem. Je ředitelem programu Grand Strategy v americkém zahraničněpolitickém think-tanku Defense Priorities. Vítejte.

RAJAN MENON: Dobrý den.

Rád bych začal obecnou otázkou, pokud mohu. Indie a USA jsou blízkými partnery, ale Indie úzce spolupracuje s Ruskem. Pomozte nám pochopit tuto situaci.

Rajan Menon: Během studené války bylo Rusko skutečným přítelem Indie ze dvou důvodů. Hlavní hrozba pro Indii přišla ze dvou zemí. Jde o Pákistán, který byl spojencem Spojených států, a Čínu, která byla během studené války, počínaje 60. lety, téměř vždy v rozporu s Moskvou. Přestože oba státy formálně vyznávaly komunistickou ideologii, bylo jasné, že za rudými hvězdami ČLR a SSSR stojí stejná Čína a Rusko. V tu chvíli byly Moskva a Peking v nepřátelství, navzdory zjevné společné ideologii. Mezi Indií a tehdejším Ruskem v jeho sovětském hávu tedy existovala téměř přirozená shoda zájmů. Od konce studené války se mnohé změnilo. Indie začala postupně prohlubovat ekonomické a vojenské vazby se Západem, nikoli však na úkor Ruska. Rusko však ztratilo část svého významu pro Indii. Myslím, že samotné Rusko si to plně uvědomuje.

Zde je jen jeden příklad. Během studené války pocházelo 90 % indických zbraní v dolarové hodnotě z Ruska. Nyní je toto číslo 45 %, ačkoli před sedmi lety byl tento podíl 65 %. Mezitím se výrazně zvýšil vývoz zbraní do Indie ze Spojených států a zejména z Francie. Rusové tuto konkurenci cítí. Pro ně je vývoz zbraní velmi důležitý. Ale to je jen jeden rozměr spolupráce Indie s Ruskem.

Promluvme si o návštěvě a setkáních. Indický ministr zahraničí se dnes během návštěvy Moskvy setkal se svým ruským protějškem Sergejem Lavrovem a také ruským prezidentem Vladimírem Putinem. Jaký je význam těchto setkání?

Rajan Menon: Myslím, že cílem je uklidnit Rusy, ukázat, že v Indii není ústup z Ruska. Mimochodem, Indie má dobrý důvod k obavám o vztahy s Ruskem. Faktem je, že vztahy mezi Ruskem a Čínou se všemožně posilují. A víte o specifických vztazích mezi Indií a Čínou, takže to poslední, co chce Indie v takové situaci udělat, je odcizit Rusko. Takže prvním cílem je uklidnit Rusko a druhým posílit vztahy v důležitých oblastech, především ve vojenské sféře, protože tam jsou vazby mezi oběma zeměmi nejsilnější. Důraz je tedy kladen na politické a vojenské vazby.

Jaká je reakce Washingtonu na tuto návštěvu? Ostatně představitelé Bidenovy administrativy až dosud Indii otevřeně nekritizovali, navzdory postoji USA vůči Rusku.

No a hlavním zájmem Spojených států a mimochodem hlavním zájmem Indie je vytvořit nějaké partnerství, protože obě země považují Čínu za hlavního nepřítele svých bezpečnostních zájmů. Myslím, že Spojené státy si jsou dobře vědomy toho, že Indové se nehodlají vzdát svého vztahu s Ruskem z důvodů, které jsem uvedl výše. Spojené státy si to uvědomují a chovají se zcela klidně a rozumně. Nemyslím si, že by tam byl kvůli Jaishankarově návštěvě Moskvy velký rozruch. V

této návštěvě není žádný odklon od indické politické linie. Zdá se mi, že by došlo k ústupu, kdyby Jaishankar takovou návštěvu v Moskvě nevykonal.

Přemýšlejte o této pětidenní návštěvě jako o někom, kdo dobře sleduje a rozumí rusko-indickým vztahům. Na co bychom měli myslet, co bychom měli hledat ve výsledku návštěvy, abychom pochopili její význam a důsledky pro budoucnost bilaterálních vztahů?

O tomto vztahu vám řeknu jednu věc, na kterou neustále myslím. Indové se s určitými obavami dívají na vlastnosti ruských zbraní. Nepřekvapilo by mě, kdyby pokračovali v procesu diverzifikace posilováním vojenských vazeb v obranné výrobě a zvyšováním dovozu zbraní z USA, Izraele, Francie a Německa. Už to dělají a Rusku se to samozřejmě nelíbí. Vývoz zbraní je pro Moskvu velmi důležitým zdrojem příjmů a Indie, pokud vím, je v dovozu zbraní na druhém místě na světě. Jde tedy o velký trh a pro Rusko velmi důležitý.

Karen Zamora, Tinbete Ermyas, Juana Summers

<https://inosmi.ru>